

当前戏剧忧思

孟冰



总政话剧团话剧《毛泽东在西柏坡的遐想》

我国的军旅戏剧，是伴随着中国革命的发展成长起来的。无论是在星火燎原的井冈山上，还是在浴血奋战的太行山脚下；无论是抢占东北、挥师南下，还是雄赳赳气昂昂跨过鸭绿江；特别是在改革开放以来的社会主义建设新时期，它始终秉承中国话剧的现实主义传统，根植于广大军民之中，以其特有的战斗性而成为中国话剧的一支新军。《万水千山》、《战火里成长》、《东进！东进！》、《霓虹灯下的哨兵》等大量优秀作品，受

艺术·视野

京剧《金锁记》教给我们什么

济洪娜

前不久，台湾国光剧团带来了从2006年就着手开始改编的京剧《金锁记》。对经典女性文学作品的二度加工几乎算是京剧尚未开辟的一块处女地，国光剧团将《金锁记》重新拿出来再度呈现，既是对京剧艺术表现题材的扩展，更是艺术创新的大胆体验。

许多人提起张爱玲，都有一种错综复杂的情感。一个怎样的女人能写出梦魇一般的曹七巧？一个怎样的灵魂能编织出半生相爱相恋却不能相守的缘分？如此种种，每一种都能触动人的灵魂。当然，《金锁记》中的姜家不会再出现在现代社会中，因此对于国光剧团和编剧王安祈来说，如何让嫁入深宅大院的曹七巧立在京剧舞台上，成为他们最为头疼的问题。

事实上，看完京剧《金锁记》之后发现，展现在舞台上的正是小说中的曹七巧，有血有肉，更有着她自己的灵魂。张爱玲的原著刻画的是一个一步步走向扭曲人性的女性形象，在京剧舞台上的女性同样如此，姜家和中药铺的小刘同时找人提亲，曹七巧明明喜欢小刘，但她却选择了高宅大院，剧中曹大年反复强调是七巧自己一步步走上姜家的花轿，是七巧自己为自己套上的金锁。

一个麻油铺子的穷丫头为了虚荣走向了深宅，痴痴苛刻的二爷将一个女人最美好的青春埋葬，一个轻浮的姜季泽将这个女人的梦想大厦完全摧毁，这就是七巧的命运。应该说，特定的时代背景造就了那样的金粉世家，七巧爱慕虚荣的性格为她戴上了深深的枷锁，京剧将这个发展轨迹清晰地展现在舞台上。

可以说，看完《金锁记》让我们备感欣慰的是，一个活的曹七巧像是从张爱玲的小说中跳出来一样。编剧王安祈将张爱玲笔下的这个女性活着搬上了京剧舞台，而并没有在原剧的基础上去做所谓“升华原著主题思想，重塑历史女性形象”等那些沉重的工作。这些可能会引起张爱玲小说的读者更大的共鸣。

国光剧团的宗旨是“延续传统戏曲，推动戏曲教育”。王安祈反复强调，在改编剧本之前，就首先考虑到如何让一些不懂京剧的观众了解京剧、走近京剧，从而接纳京剧、喜欢京剧。

这一次，《金锁记》来到北京，首先想到的是争取大学生观众。

到部队官兵和广大观众的喜爱。然而今天，军旅戏剧面临着如何继承发展的严峻考验。

2008年部队精减整编，全军共撤消（合并）了8个话剧团。时隔3年，全军专业话剧团的从业人员由千余人锐减到200多人。尽管如此，在前不久举行的全军第九届文艺会演中，全军仍有9部话剧参加演出。这些作品从不同的角度歌颂和反映了我党我军的革命历史和部队的现实生活。虽然从这些作品中看到了军旅戏

剧新的突破与发展，但从这些作品的编剧和导演可以看出，军旅剧作品仍然是以50岁以上的剧作家、导演的创作为主要支撑，并出现有一人主导多部作品的情况；团队创作和演出面临的困难很大，其艺术水平也明显地显示出某种力不从心的迹象。全军第九届文艺会演的优秀剧目已经在北京展演，然而，在一片繁荣和轰轰烈烈之后，我一直在想，随着国家文化体制改革的深入，随着军队体制编制改革的深入，如果5年之后再搞全军会演，还会有多么话剧演出吗？如果50岁以上的编剧、导演在5年之内退休，军队的话剧创作还能维持现有的水平和状态吗？

其实这种创作状态在地方院团同样不同程度地存在。在今天多元文化、多元娱乐的文化市场面前，我们今天和明天应该做什么，应该怎样做，倒真是可以引用一句经典话剧的台词了：生存还是毁灭，这是一个问题。

下面，我想着重谈一下我个人对当前话剧创作的一点看法。

首先需要说明的是，我所说的“话剧创作的独特性”是指话剧创作中的艺术感觉和艺术手段，并非指思想领域和对生活的认识。在各级领导抓创作抓剧本的时候，无论这个题材多么新颖，无论这个创意多么动人，最终要把写作的任务交到剧作家手里。而现在能决定剧作家命运的人越来越多，有我们的各级领导，现在也包括那些独立制作人、投资人和导演。他们先是一起来告诉剧作家这个剧本是什么样子的，应

该怎样去写，然后再告诉他现在写的问题在哪儿，如何修改……我不否认这种共同创作的方式也可能碰出许多真知灼见，也确有一些好作品在这种情况下产生，但这种集多人智慧共同完成的作品，其个性化色彩一定是淡而又淡的，其主题思想及艺术呈现更多地是较普通的、体现一般规律的创造。

总之，当我们以各种理由剥夺了剧作家独特的表达方式时，这部作品可能什么都不是，只是缺少了那一丁点儿属于剧作家个人的口吻和语气！于是，就像上帝对着泥人吹一口气使它从此拥有生命一样，我们的剧作家却无论如何也吹不醒他捏造的那些人物。我们应该宽容地对待剧作家在今天所剩不多的、难得的艺术创作上的独特性。

其次，目前在全国范围内，舞台经验丰富的职业编剧无论是在人数还是在创作数量上都在急剧减少，而活跃于当前戏剧创作的编剧有许多是来自各行各业的热爱戏剧创作的非职业人员。先锋戏剧、探索戏剧、小剧场戏剧、搞笑减压戏剧、行为艺术戏剧等等，无疑为戏剧演出市场吹进一股新鲜空气。它们以清新、轻松、时尚、幽默的身姿吸引了一大批知识分子，无论这个创意多么动人，最终要把写作的任务交到剧作家手里。而现在能决定剧作家命运的人越来越多，有我们的各级领导，现在也包括那些独立制作人、投资人和导演。他们先是一起来告诉剧作家这个剧本是什么样子的，应

说创作的作家也热情投入戏剧创作，他们的话剧虽然有独特的文学性，但在对话剧本体的认识上，在对舞台时间空间的关系上，在戏剧语言的功力上都有明显的欠缺。

还有一种更为严重的现象，即有些戏剧更多地依赖于著名导演从而成为导演的戏剧，于是在戏剧院团、编剧、导演之间仿佛有意无意地形成了一种默契，反正我们也要面对市场，那不妨借用一下生意场上不成文的规则吧：要么是店大欺客，要么是客大欺店。是一些导演要求你按照他的意图写剧本，一是某些单位要你先签下能获什么奖的协议之后再请你写剧本。

基于这种情况，出现了许多有待研究的戏剧现象。第一，从注重精致的戏剧结构转向散文化结构和淡化情节，从叙事上颠覆了最基础的故事性，在这种戏剧中我们几乎看不到那种经典话剧严谨精巧的结构、情理之中意料之外的情节。

第二，从着力展示人物内心世界和性格逻辑转向随意展示人物行为，丢失人物性格分析。第三，从精心营造戏剧情境，在典型环境中表现人物心理转向无目的地设置场景和随意打破时空。第四，从以“语不惊人死不休”的精神来锤炼戏剧语言（人物性格语言和独特的叙述方式）转向毫无味道的、为搞笑而植入的时尚语言和作者直白的书面语言。第五，从导演的二度创作上对剧作的深刻把握及舞台表现形式的深入理解转向单纯的标新立异，甚至是严重的个人表现。

第六，从表演上着重塑造人物性格转向接受并继续制造受“粉丝”追捧的明星。

进入新年，电视连续剧《神话》可以说是火透了国内荧屏，不仅拿下了全国收视冠军，还刷新了央视八套开年戏的收视率纪录。而且为了满足更多观众的需求，《神话》现正在央视一套重播。如此吸引眼球的电视剧按理说应该好评如潮，可是笔者听到、看到更多的却是铺天盖地的批评。

爱“穿越”

也许是大家看够了国内正剧的一本正经、社会伦理剧的悲惨沉重，爱情偶像剧的千篇一律，当“穿越”这种令人耳目一新的电视剧题材出现在人们眼前的时候，冒险、幻想、浪漫之类的“元素”立刻充满人们的头脑，大家兴奋不已，很想知道主人公是如何在现实与历史之间穿越的，穿越的时候又会有怎样的奇遇等。

人们对《神话》的好奇和兴奋是可以理解的。因为，如今人们对现实社会已经了解得够多够深，不想再去看生活中随处可见的悲欢离合，让疲惫的心再一次受到冲击。

大多数人需要感受的是一丝温暖、一些欢笑，甚至是一种不切实际的浪漫情怀和冒险精神，要靠这些在日复一日的现实生活中找到点儿新的精神愉悦。

《神话》满足了现代人的这种幻想，无论爱情、经历、身份都是脱离了现实、不受任何制约的。人们在某一刻忘了自己是谁，只随着该剧主人公尽情地徜徉在穿越的时光里，恍惚中看见的是自己。

爱幻想

人们时常幻想能找到自己的梦中情人，甚至还幻想能同时拥有几个条件不错的异性喜欢自己，《神话》满足了大家的“美好愿望”，该剧的男女演员胡歌、白冰、张萌、张世、任泉、李易祥、陈紫函等，个个如花似玉、风流潇洒，其爱情纠葛也让人看得欲罢不能。

先说说成龙“钦点”的男一号胡歌。该剧让他扮演易小川，延续了他在前几部作品中的良好表现，在《神话》现代部分的他头脑灵活、放荡不羁，回到古代的他更是如鱼得水，由一个现代社会中普通得不能再普通的男人变得上知天文、下知地理，熟通兵法、屡立战功，还学了一身好武功，变成了一个完美好男人，掳获了剧中无数美女的芳心。实际上，很多女性观众看《神话》只是为了看帅哥。

再来说说被无数网友热捧的金莎。金莎扮演的吕素可爱美丽、单纯而又坚贞，她和易小川之间的爱情成为最让观众唏嘘的一段情。吕素第一次看见易小川时的眼神，是那么的羞涩与柔情。老套的英雄救美故事就让吕素坚定地爱上易小川，无怨无悔。吕素把唯一的生存机会留给了易小川，而自己选择了死亡。临死前倒在易小川怀里的吕素是微笑着的，她说道：我将完成爱你一生一世的承诺，请你去寻找你的自由和幸福……吕素用生命完成对易小川的爱，但又不用此来束缚爱人以后的幸福，她就是个天使。吕素的死引起无数观众的伤感，很多人说：“没有了素素（金莎），这部电

剧我再不看了。”

当然，剧中还有玉漱与易小川的千年之恋、吕雉与易小川的复杂爱恨。女性观众大都担心自己的“小川哥哥”在穿越时会受伤，而男性观众则希望自己变成“小川哥哥”，于是大家每日都守在电视前一起穿越。

恨剧情漏洞百出

现在的电视剧，“不修边幅”是出了名的，当然，《神话》也不例外。

笔者想，剧中最想让我们拥有的，除了主人公们历经千年的爱情经历，就是易小川的那部手机了，充电方式简单，浸泡在水里不短路，该响时铃声震天，救主人于危难，不该响时，从没露过半面，从不打扰主人谈情说爱、指点江山，在当下“山寨”横行的年代里，能得此一部手机，夫复何求。

另外，大量的穿帮镜头，亦在剧中“可圈可点”。饮料、现代白衬衫等，不管这些物件是由于何种原因出现在了我们的视线中，至少它们向观众完美诠释了“智者千虑，必有一失”这句话。也许，它们的出现只是为了提醒大家不要坠入曲折迷离、天马行空的剧情中去，提醒我们这只是个“故事”。

阿汤哥、发哥、易中天、写真集、摄影等等这些名词被剧情“需要”了，当然，其主要的目的是烘托时空错乱的气氛，但它们出现的时机是否合适，是否给观众们带来画蛇添足、盲目跟风之感呢？笔者想，这个是谁看谁知道。剧中穿插了大量历史事件，但有几处硬伤是不得不提的。刘邦想给死后的小川烧纸，中国造纸术“被提前”了，据考是汉朝才发明的；剧中出现了大片的玉米地，据考玉米是16世纪才传入中国的。

就是这么一部让人又爱又恨的《神话》，成为了人们茶余饭后津津乐道的对象。站在观众的角度上，我们需要一波三折的故事情节，但我们更不想逻辑混乱，被别人当三岁孩童看；站在发片方的角度上，制作完美电视剧虽不能说是“天方夜谭”，但也是凤毛麟角、少之又少，观众又何必吹毛求疵。坐在家中就能看到千年之前的“神话”与我们的现代生活连线，何乐而不为，毕竟《神话》只是个故事，我们也就娱乐一下罢了。



电视剧《神话》剧照

我如何塑造刁德一

马长礼 口述 段昕 整理

“刁德一”，早已不单单是因为一个剧中人物而存在。了解、熟悉他的人，一定会不由想起，那样一个年代产生的那样一种艺术形式。而我，就是因为这样一个抹不去历史烙印的代名词，与这样的一个“反面人物”结下了“难解之缘”。

1964年，我受命饰演刁德一。通过查阅大量历史背景的相关资料，分析、提炼这个特殊人物的典型元素，重拾鲜活、细微的特质，我开始了对这样一个反面人物的塑造。

《沙家浜》，来源于一个村庄的名字，位于江苏省常熟县阳澄湖畔，抗日战争时期，处于被日寇、伪“忠义救国军”盘踞的封锁线的枢纽地段，故事就发生在那。剧情围绕女主人公阿庆嫂展开。这位春来茶馆的老板娘，实为我党的地下工作者，带领村民救治、掩护新四军伤员，以智慧和勇气与敌人周旋，利用敌人的内部矛盾掌握敌情，为驱逐日寇，消灭敌人，起到了举足轻重的作用。而整个剧情脉络的形成、推进、障碍、矛盾的设置、发生、几乎就是因为一个反面人物的出现，名为伪“忠义救国军”参谋长、实为投靠日方的特务刁德一。所以，这个反面人物也着实不简单。一个是智慧沉着的我党地下党员，一个是在日本受训多年的高级特务；一个“察言观色”；类似的唱段台词不仅描绘了正反两方针尖对麦芒式的交锋，也对我所塑造的人物给予了形象而直观的定位。

如果一味地示弱，那正义与非正义的较量，就会变成肤浅无味的周旋。如果相反，无疑又会有“抢戏”之嫌。所以，刁德一这个人物存在的重要性，就在于他就是那个“恰如其分”的对手。如果说，阿庆嫂“这个女人不寻常”，那么，刁德一这个人物也着实不简单。一个是智慧沉着的我党地下党员，一个是在日本受训多年的高级特务；一个“察言观色”；类似的唱段台词不仅描绘了正反两方针尖对麦芒式的交锋，也对我所塑造的人物给予了形象而直观的定位。

要演好这个人物，首先要给予客观准确的认识。最初，刁德一是由小花脸扮演的，理解肤浅，且形式脸谱化。就我本人而言，不愿意简单地将其演绎成一个反动派。

刁德一，从意识、信仰上，背叛了民族和正义，具有“两栖”的政治身份。但除此之外，我们也不能忽略，他还是沙家浜的财主刁老太爷的公子，多年留洋日本学习，举手投足，不乏文化气息；又由于政治上的原因，城府极深，寡言内敛，多疑谨慎。这，就是我“认识”的刁德一，一个阴险狡诈，又颇具男人魅力的反面人物。所以，成功塑造这样一个立体丰满的角色，需要做的功课很多。服装上，军装之外，还需要穿长衫。从未穿过的服饰，还要驾驭得习惯自如，且要能做到恰如其分。

如果一味地示弱，那正义与非

是和我演对手戏的赵燕侠，将阿庆嫂这个人物塑造得很成功，很有光彩。所以，《沙家浜》是一部由优秀的集体创作的优秀剧目，它考验着每一个环节、每一个专业人员的艺术修养和文化积淀。

作为《沙家浜》的一员，我始终坚持着这样的原则：演好戏，全力塑造好这个反面人物，完成衬托正面人物的艺术任务。需要的时候，要做出让步，甚至是付出牺牲。特别是在这样一个特殊的时期，反面人物都不允许谢幕的时代，我的原则也丝毫没有动摇过，因为，对我而言，没有比“艺术需求”更高的信仰！无论戏的分量多轻重，无论所塑造的人物是正面还是反面，都要以最高的热情投入，去完成每一次艺术创作。我坚定地认为，这是作为一个演员必备的素质，也是一个演员做人必备的品德。

（摘自《薪火相传三十年》）